
Научная статья / Research Article

УДК 94:329.15(571.51)"1920/1925"

DOI: 10.36718/2500-1825-2022-4-190-200

Юлия Викторовна Элтеко

Сибирский федеральный университет, Красноярск, Россия

yelteko@yandex.ru

ЕНИСЕЙСКИЙ ГУБЕРНСКИЙ КОМИТЕТ РКП(Б): СТРУКТУРА И КАДРОВЫЙ СОСТАВ

В статье исследуется процесс организационного строительства Енисейского губернского комитета Российской коммунистической партии большевиков (РКП(б)) с 1920 по 1925 г. Предметом исследования стали изменения в структуре и штатном аппарате губернского комитета, происходившие в данный исторический период. С января по июнь 1920 г. проходила организационная подготовка к установлению партийной власти в Енисейской губернии: избран Временный комитет РКП(б), образовано бюро комитета, началось образование отделов, устанавливалось политическое и идейное руководство над профсоюзами, иностранными секциями и коммунистической молодежью. В результате I Губернской конференции РКП(б) 24 июня 1920 г. был образован Енисейский губернский комитет. Элементы структуры комитета время от времени менялись, наиболее постоянными были отдел управления делами, организационно-инструкторский, агитационный, женотдел, национальные секции, контрольная комиссия. Штатный состав аппарата также неоднократно подвергался преобразованию. На протяжении первой половины функционирования Губернского комитета наблюдался дефицит ответственных работников и, наоборот, избыток технических должностей, за счет чего происходило превышение нормы установленных штатов. В 1923 г. удалось укомплектовать аппарат сотрудниками согласно нормам за счет сокращения большей части технического персонала и увеличения числа ответственных работников.

Ключевые слова: Енисейский губернский комитет РКП(б), Губком, Енисейская губерния, большевики, коммунисты

Для цитирования: Элтеко Ю.В. Енисейский губернский комитет РКП(б): структура и кадровый состав // Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2022. № 4. С. 190–200. DOI: 10.36718/2500-1825-2022-4-190-200.

Yulia Viktorovna Elteko

Siberian Federal University, Krasnoyarsk, Russia

yelteko@yandex.ru

THE YENISEI PROVINCE RKP(B) COMMITTEE: STRUCTURE AND STAFF

The paper examines the process of organizational construction of the Yenisei Provincial Committee of the Russian Communist Party of Bolsheviks (RKP(b)) from 1920 to 1925. The subject of the study is the changes in the structure and staffing of the provincial committee that took place in this historical period. From January to June 1920, organizational preparations were made for the establishment of party power in the Yenisei Prov-

© Элтеко Ю.В., 2022

Социально-экономический и гуманитарный журнал. 2022. № 4. С. 190–200.

Socio-economic and humanitarian journal of Krasnoyarsk SAU. 2022;(4): 190–200.

ince: the Provisional Committee of the RCP (b) was elected, the bureau of the committee was formed, the formation of departments began, political and ideological leadership was established over trade unions, foreign sections and communist youth. As a result of the I Provincial Conference of the RCP(b) on June 24, 1920, the Yenisei Provincial Committee was formed. The elements of the committee's structure changed from time to time, the most constant were the affairs management department, the organizational and instructor department, the propaganda department, the women's department, the national sections, and the control commission. The staffing of the apparatus was also repeatedly subjected to transformation. During the first half of the functioning of the Provincial Committee, there was a shortage of responsible workers and, conversely, an excess of technical positions, due to which the norm of established states was exceeded. In 1923, it was possible to staff the apparatus in accordance with the norms by reducing most of the technical staff and increasing the number of responsible workers.

Keywords: Yenisei provincial committee of the RCP(b), Gubkom, Yenisei Province, Bolsheviks, communists

For citation: Elteko Y.V. The Yenisei province RKP(b) committee: structure and staff // Socio-economic and humanitarian journal. 2022. № 4. S. 190–200. DOI: 10.36718/2500-1825-2022-4-190-200.



Введение. В современном обществе проблема формирования и функционирования органов власти является весьма актуальной. Ведь именно от эффективности управленческого аппарата, компетентности его кадрового состава зависит успех как внутренней политики государства, так и его конкурентоспособности в мире. В связи с этим важно обратиться к историческому опыту прошлого, в частности, к формированию партийных управленческих структур начального периода существования Советского государства – реальных носителей власти. Особое значение имеет анализ региональных партийных организаций, которые несли ответственность за формирование советской государственности на местах.

Вопросы функционирования органов власти, как советской, так и партийной, всегда были в поле зрения историков. Историография вопроса советского периода характеризуется единой марксистской методологией, концентрацией внимания на достижениях партийных органов в восстановлении народного хозяйства, особенно в области промыш-

ленного развития [1, 2, 3]. В 1990-е гг. работы в основном носили негативную окраску, наибольший интерес был обращен к бюрократизации советского общества, формированию номенклатуры [4, 5]. На современном этапе все больше авторов обращаются к региональному аспекту и рассматривают различные стороны проблемы: взаимоотношения советских и партийных органов власти, коллективный образ региональной партийной элиты, особенности образования и функционирования региональных комитетов РКП(б) и др. [6, 7, 8]. При этом вопросы образования, структуры, функционирования, кадрового состава Енисейского губернского комитета РКП(б) еще не были предметом специального исторического исследования.

Цель исследования. Проследить процесс организационного строительства Енисейского губернского комитета РКП(б).

Задачи исследования. Определить структуру и кадровый состав Енисейского губернского комитета РКП(б). Хронологическими рамками является

период существования Енгубкома: январь 1920 г. – октябрь 1925 г.

Материалы и методы исследования. Источниковой базой исследования послужили как неопубликованные документы (материалы Государственного архива Красноярского края), так и опубликованные. Опубликованные материалы включают периодические издания (газета «Красноярский рабочий», журнал «Известия Енисейского губернского комитета РКП. (большевиков), являвшиеся органами партийной печати), партийные документы (Уставы РКП(б)).

Для решения исследовательских задач использовались общенаучные, специально-исторические и междисциплинарные методы. Общенаучные методы включают в себя анализ, синтез, описание. Для выявления происходивших изменений в структуре Енисейского губернского комитета использовались специально-исторические методы – структурно-функциональный и сравнительный. При анализе статистических материалов для выявления количественных и качественных изменений управленческих кадров применялся статистический метод.

Результаты исследования и их обсуждение. Формирование аппарата партийного управления в Енисейской губернии началось сразу после восстановления советской власти после Красноярской операции в январе 1920 г. Организацию органов советской и партийной власти осуществлял политический отдел 30 стрелковой дивизии 5-й Красной Армии. На протяжении недели были образованы Губревком, Губком, организационный комитет РКСМ [9, с. 3].

Для восстановления работы партийной организации и советской власти Сиббюро и ЦК РКП(б) в Енисейскую губернию была направлена группа коммунистов. Председателем Губревкома (вступил в деятельность с января 1920 г.) и Губбюро РКП(б) был назначен А.П. Спунде, который с 19 апреля и до лета 1920 г. возглавлял в качестве председателя Енисейское губернское организационное бюро, а до сентября – Енисейский губернский комитет РКП (б). Знание им (благодаря ссылке) условий жизни губернии,

блестящие организаторские способности, принципиальность и деловитость сделали А.П. Спунде авторитетным руководителем губернской партийной организации [10, с. 8].

9 января 1920 г. было проведено первое организационное собрание Красноярской организации РКП(б), и был избран Временный губернский комитет РКП(б) в составе 5 членов и 2 кандидатов [11, с. 6]. С 10 января Временный комитет приступил к регистрации членов и сочувствующих. На первом заседании Енгубкома 12 января 1920 г. в состав комитета были избраны еще 4 человека (до положенного минимума – 11 человек) [12, с. 4]. Комитет приступил к изданию газеты «Красноярский рабочий» как органа Губкома и Ревкома.

С первых дней своего существования комитет был занят подбором и перемещением ответственных работников для отделов Ревкома. Связь с уездами была налажена не сразу. Разосланные письма не доходили, посылать людей не было возможности из-за отсутствия работников. В начале февраля связь с уездами начала налаживаться с помощью товарищей, посланных для организации уездных Ревкомов. Этим товарищам поручалось вести и партийную работу [13, л. 21]. Работа комитета протекала медленно и почти безрезультатно из-за отсутствия работников, агитационной и специальной литературы.

В начальный период существования Енисейского губернского партийного комитета главная работа Губбюро заключалась в том, чтобы подчинить своему влиянию все советские организации и наметить им нужный путь. Губбюро пришлось вести усиленную работу по ликвидации «партизанщины» в советских организациях и учреждениях. Губбюро взяло на себя руководство политической работой профсоюзов, иностранных секций, а также направлением идейной работы коммунистической молодежи (РКСМ)[14, с. 2].

10 февраля в Енгубком Сиббюро ЦК РКП(б) была направлена тов. Глебова в качестве секретаря. Началась организация секретариата, отдела работницы и

крестьянки, отдела агитационно-инструкторского (при нем учетно-распределительного подотдела), отдела иностранной секции, бюро коммунистического труда [13, л. 21].

Из-за невозможности быстро подобрать ответственных работников и инструкторов сразу заработал только отдел работницы. В женском отделе имелись заведующий, секретарь и инструктор. Работа велась среди женщин-работниц и жен рабочих: проводились общие собрания, собрания на предприятиях, совещания отдела, митинги-концерты, лекции, спектакли, кружки, выпускалась страничка работницы в составе газеты «Красноярский рабочий» [14, с. 2].

На уровне губернии высшим партийным органом была губернская партийная конференция, которая проходила по плану 1 раз в 3 месяца. На ней заслушивались и утверждались отчеты губернских комитетов и других губернских учреждений, а также избирался состав губернского комитета, ревизионной комиссии и контрольной комиссии [15, 16, 17]. За исследуемый период в Енисейской губернии были проведены 10 таких конференций. Они проходили нерегулярно. Так, между второй и третьей конференциями прошло всего 2 месяца (декабрь 1920 г., февраль 1921 г.), а между четвертой и пятой – больше 8 месяцев (июнь 1921 г., март 1922 г.). Общее собрание (пленум) членов губернского комитета по уставам 1919 и 1922 гг. должно было организовываться 2 раза в месяц [15, 16]. Для выполнения текущих задач из состава Губкома создавалось бюро (президиум), состоящее из не менее 5 человек.

В апреле 1920 г. Сиббюро была издана «Инструкция об организации губернских комитетов партии». Структура Губкомов строилась по принципу построения аппарата ЦК. В рабочем аппарате Губкома определялись 7 отделов: агитационно-пропагандистский, организационно-инструкторский, учетно-информационно-статистический, общий отдел, отдел по работе в деревне, отдел по работе среди женщин, национальных секций или бюро. Вскоре появились еще два отдела: военный и субботников [19, с. 227].

В июне 1920 г. созданные при бюро отдела состояли только из секретарей, поэтому не могли качественно выполнять свою работу. Отмечалось, что была налажена только работа отдела по работе в деревне [18, с. 2]. Для решения проблемы кадров в июне 1920 г. в Красноярске была организована партийная школа на 200 чел., курс которой был рассчитан на 1 месяц. После ее окончания слушатели поступали в распоряжение Губбюро для партийной и советской работы [18, с. 2].

Таким образом, к моменту проведения I Губернской конференции РКП(б) в Енисейской губернии было проведено организационное собрание членов РКП(б), избран Временный комитет, образовано бюро комитета, началось образование отделов, затруднявшееся дефицитом ответственных кадров. Также было взято политическое и идейное руководство над профсоюзами, иностранными секциями и РКСМ.

С 21 по 24 июня 1920 г. в Енисейской губернии проходила I Губернская конференция РКП(б). На третий день заседания был избран губернский комитет партии. Членами Губкома стали тов. Спундэ (председатель), Суница, Конышев, Литвина, Хжановский, Воронцов, Яковенко, Ветров, Новоселов, Кнопинский, Клебанов, Зелгин, Шингаревский, Ямпольская, Векшин, кандидатами – тов. Каулин, Кузнецов, Дубровинская, Шер, Рубан, Августинович, Кобрин, Шульц, Винтер, Сысонов. В ревизионную комиссию были избраны тов. Рошин, Гоштофт, Лисневский, кандидатами – тов. Миновский и Семашко [20, с. 2]. Губком был создан таким образом, чтобы в него обязательно входили по одному товарищу, ведущему постоянную работу на местах, из каждого уезда, а также со ст. Иланской, Знаменского завода и из двух районов города [20, с. 2].

Таким образом, с конца июня 1920 г. началась полноценная деятельность уже не временного комитета, а постоянного, избранного на конференции Енисейского губернского комитета, распространяющего влияние на все уезды путем наличия в Енгубкоме представителей уездных партийных организаций.

На IX Всероссийской конференции РКП(б) (сентябрь 1920 г.) было принято решение об организации партийных контрольных комиссий (КК) как в центре, так и на местах. В «Положении о контрольных комиссиях», принятом на X съезде РКП(б), указывались следующие функции КК: «борьба со вкрадывающимся в партию бюрократизмом, карьеризмом, злоупотреблениями членов партии своим партийным и советским положением, с нарушением товарищеских отношений внутри партии, с распространением неосновательных и непроверенных, позорящих партию или отдельных членов ее слухов и инсинуаций и других подобных сведений, нарушающих единство и авторитет партии» [21, с. 34].

ГубКК состояли из 3 членов и 2 кандидатов, имеющих партийный стаж не менее чем с Февральской революции 1917 г. ГубКК существовали независимо от Губкомов партии, отчитывались и избирались на губернских партийных конференциях. Тем не менее органы работали сообща, решая общие задачи. Также сотрудники КК в отчетных документах включались в штат Губкома. ГубКК избирались из лучших представителей старой партийной гвардии. Так, в Енисейской ГубКК в период 1921–1922 гг. работали В.С. Гоштовт, А.Н. Грецов, А.П. Августинovich, С.П. Богачев, А.И. Бочков [21, с. 36].

За время с 5 декабря 1920 г. по 1 февраля 1921 г. (период между II и III Губернскими конференциями) Губкомом были произведены следующие структурные изменения: появились агитационный отдел (к началу работы II Губернской конференции его еще фактически не было) и аппарат организационного отдела. Информационно-статистический отдел углубил свою работу. Женотдел также продолжал функционировать. Общий отдел в целом справлялся со своей работой, хотя отмечался недостаток материальных ресурсов. Самым слабым отделом Губкома был отдел национальных меньшинств. Кроме того, были ликвидированы два подотдела: по работе в деревне (его функции передавались в организационный отдел) и бюро субботни-

ков (работа по организации субботников передавалась в Губкомтруд, так как Губкому не удалось организовать производительную работу субботников, завязать систематическое взаимодействие с Укомами, а Губкомтруд, располагающий аппаратом, проникающим вглубь деревни, предполагалось, мог бы лучше наладить эту работу по всей губернии) [22, с. 20]. Таким образом, продолжалась организация отделов комитета и поиски оптимальной структуры для организации наилучшего управления хозяйством губернии.

Постановлением от 14 декабря 1920 г. при агитационном отделе Губкома была создана особая лекторская группа. Входившие в нее товарищи освобождались от всех советских обязанностей [22, с. 6]. Это было необходимо в связи с недостатком руководящих кадров. В отчете о деятельности агитационно-пропагандистского отдела Енгубкома с 1 декабря 1920 г. по 1 февраля 1921 г. отмечалось, что из 20 человек лекторов и докладчиков, взятых на учет, только 1 человек полностью находился в распоряжении отдела, остальные из-за загруженности другой работой либо вообще не могли привлекаться к агитационной работе, либо выполняли ее некачественно. Для решения этой проблемы и была создана лекторская коллегия с одним освобожденным от другой работы товарищем. В задачи коллегии входили учет лекторских сил, время их использования, подготовка к агитационным кампаниям, разработка плана их проведения, обобщение опыта, выработка новых методов работы, разработка тем докладов, конспектов и других агитационных материалов.

В отчете о деятельности Енгубкома за период с 12 февраля по 1 апреля 1921 г. указывалось, что согласно указаниям ЦК, был ликвидирован как самостоятельный учетно-информационно-статистический отдел, который вошел в организационно-инструкторский отдел [23, с. 55]. Необходимо отметить, что Губком партии придавал большое значение воспитанию трудящихся на революционных традициях. Так, в 1922 г. было создано губбюро Истпарта (комиссия по истории Ок-

тябрьской революции и РКП, научно-исследовательское учреждение, которое занималось сбором, хранением, научной обработкой и изданием материалов по истории Коммунистической партии и Октябрьской революции [10, с. 33].

В то же время к моменту V Губконференции (26 февраля 1922 г.) аппарат орготдела с подотделами не был укомплектован как руководящими, так и техническими работниками, функции подотделов не были разграничены. После конференции был подобран и обновлен на 90 % соответствующий штат работников отдела. Орготдел являлся основной частью аппарата Губкома, через который проводилась вся работа по партийному строительству и руководству коммунистическими фракциями. Несколько хуже обстояло дело с инструкторским подотделом, который за отсутствием подходящих работников и после V Губернской конференции фактически не существовал. Принимая во внимание, что особенного подкрепления работникам со стороны центра ждать не приходилось, орготдел, согласно заданию Сиббюро, дал на места указания выдвижения и подготовки рядовых товарищей (резерва) на ответственные партийные и советские посты [24, с. 47].

В обращении Укомам и Райкомам от 28 апреля 1922 г. секретаря Губкома Гендлина и заведующего организационным отделом Киреева говорилось, что на основании Всероссийского совещания секретарей Губкомов, подтвержденного XI Всероссийским съездом РКП(б), особое внимание необходимо было обратить на постановку учета членов партии и организаций. Предлагалось пересмотреть и усилить в недельный срок организационно-учетный аппарат, подобрать соответствующих заведующих учетно-статистическим подотделом, заменив малоподготовленных товарищей. Заведующего учетно-статистическим подотделом необходимо было закрепить на данной работе на срок не менее 6 месяцев [25, с. 33]. Это было связано с усилением важности учета работников. Именно учетно-статистические подотделы должны были изучать социальный состав организации, его изменения, следить за точным исполнением местными организациями постановлений по вопросу выполнения правил приема в члены партии.

В период между V и VI Губернскими конференциями аппарат Енисейского губернского комитета имел структуру и количественный состав, представленные в таблице.

Структура и количественный состав Губкома с 1 марта по 1 ноября 1922 г. [24, с. 87]

Отдел	Март	Апрель	Май	Июнь	Июль	Август	Сентябрь	Октябрь
Управления делами	39	35	37	35	31	32	33	34
Организационно-инструкторский	13	14	13	13	15	13	12	12
Агитационно-пропагандистский и Истпарт	7	7	7	7	7	7	7	7
Женотдел	3	3	4	4	4	4	4	4
Контрольная комиссия	1	1	2	2	3	2	2	2
Эстонская секция	-	-	-	-	-	-	1	1
Латышская секция	-	-	-	-	-	-	1	1
Всего	63	60	63	61	61	58	60	61

Отдел управления делами состоял из следующих подразделов: общий (вел переписку с партийными и советскими органами, учет личного состава сотрудников Губкома, осуществлял текущую переписку отделов Губкома); финансово-счетный (занимался учетом расходов средств, полученных из Сиббюро и других поступлений, составлением сметы); хозяйственный (хозяйственная деятельность, распределение пайков по Укомам и Райкомам, производство части выдачи, продуктовой и вещевой, Красноярскому Укому и 2-му Райкому; деятельность подотдела распространялась на Губком РКСМ и 1-й Горрайком) [24, с. 84].

В январе 1922 г. была ликвидирована секция национальных меньшинств при Губкоме, однако в сентябре 1922 г. работа возобновилась. Были организованы латышская и эстонская секции (по 1 секретарю в каждой), позднее появилась татарская секция. Был выработан план ведения работы по трем направлениям: партийной, культурно-просветительской, административно-советской. Эстонские и латышские поселения были поделены на районы для планомерного ведения работы: получилось 6 эстонских районов и 5 латышских. Среди татар работа проходила слабо, практически не велась [26]. В отчете к VII Губернской партийной конференции указывалось, что отделы Губкома достаточно укомплектованы и лишь инструкторский аппарат орготдела не укомплектован [26, с. 8–9].

Октябрьский пленум ЦК партии в 1924 г. провозгласил лозунг «лицом к деревне». Начало осуществления этого лозунга в губернии положила IX Губернская партийная конференция в декабре 1924 г. По решению IX конференции при Губкоме партии была создана комиссия по работе в деревне во главе с секретарем Губкома Р.Я. Кисисом и кооперативная комиссия, в состав которой вошел опытный партийный работник В.Л. Букатый [10, с. 24].

Таким образом, на протяжении всего существования Енисейского губернского

комитета происходила реорганизация его структуры. В зависимости от хозяйственных, политических и других нужд губернии ликвидировались одни и возникали новые отделы и подотделы, комиссии.

Переходя к характеристике кадрового состава Губкома, стоит отметить, что должности в Губкоме подразделялись на ответственные и технические. Сотрудники на ответственных должностях выполняли руководящую работу. К таким должностям относились заведующие отделами и подотделами, секретари отделов, инструктора, бухгалтеры. Технические должности включали машинисток, регистраторов, рассыльных, статистиков и других. Для начального периода существования Енисейского губкома было характерно преобладание технических сотрудников, в то время как ответственных работников не хватало, о чем говорилось практически на каждой губернской конференции. При этом общий штат сотрудников превышал норму. По вновь утвержденным в декабре 1921 г. штатам первой группе Губкомов, к которой относился и Енгубком, полагалось иметь 41 сотрудника [27, с. 215]. В Енгубкоме 1 декабря 1921 г. было 66 сотрудников, из которых большинство – 37 человек – занимали технические должности: 2 машинистки, 2 регистратора, 4 конторщицы, 2 делопроизводителя, 2 рассыльных, 1 завхоз и 2 помощника завхоза, 8 поломок, 1 талонщица, 3 сторожа, 1 официантка, 3 рабочих, 1 слесарь, 1 кочегар и 1 помощник кочегара, 1 переписчик, 1 библиотекарь и 1 телефонистка [28, л. 9]. На 1 декабря 1922 г. штат сотрудников все также превышал норму за счет технического персонала. И только в 1923 г. Енгубкому удалось уложиться в установленные штаты: из положенных 37 сотрудников было 35 человек. Этого удалось достичь за счет сокращения технических должностей: из длинного перечня технических должностей 1921 г. остались только 2 машинистки, 2 регистратора, 1 рассыльный, 2 статистика, 2 секретаря и 1 библиотекарь [29, л. 1]. В отчете о дея-

тельности Енгубкома за январь 1923 г. говорилось, что согласно штатам, утвержденным Сиббюро, был сокращен ряд технических работников и усилены работниками орготдел и транспортный подотдел (образован в январе 1922 г. для руководства работой на железной дороге и водном транспорте при орготделе) [30, с. 19].

В 1925 г. Енисейская губерния прекратила свое более чем 100-летнее существование как административная единица. 1 октября 1925 г. в пределах Енисейской губернии были образованы Ачинский, Канский, Красноярский, Минусинский и Хакасский округа, которые вошли в состав Сибирского края. Тогда же был упразднен Енгубком. В каждом округе были проведены партийные конференции, на которых избирались окружные комитеты партии [10, с. 36].

Заключение. Таким образом, в период с 1920 по 1925 г. на территории Енисейской губернии происходило становление и развитие партийного руководства в лице губернского партийного комитета. На протяжении всего периода происходили структурные изменения аппарата Енгубкома в поисках наибольшей эффективности деятельности комитета. Что касается штатов, то в различных отчетах Губкома, вплоть до 1923 г., указывалось на дефицит кадров, постоянные переброски людей, вызванные как нехваткой кадров, так и элементом кадровой политики, обеспечивающей избежание местного сепаратизма, борьбу с созданием коррумпированных схем и связей среди управленцев, что мешало планомерной деятельности. При этом если сравнить положенные штаты и списки сотрудников Енгубкома, то видно превышение фактических работников Губкома предписанному количеству почти в 2 раза. Проанализировав занимаемые должности Енгубкома, можно сделать вывод, что в первую половину деятельности большинство сотрудников занимали технические должности, и лишь с 1923 г. кадровый состав пришел в соответствие с утвержденными штатами за

счет сокращения большей части технического персонала и увеличения ответственных работников.

Список источников

1. Славное сорокалетие: из истории Красноярской партийной организации (1917–1957 гг.) / под ред. *В.П. Сафронова*. Красноярск: Краснояр. кн. изд-во, 1957. 446 с.
2. Вопросы истории партийных организаций Сибири: тез. докл. и межвузов. науч. конф., посвящ. 70-летию II съезда РСДРП / Краснояр. гос. ун-т, краев. орг. о-ва «Знание»; под. ред. *В.П. Сафронова*. Красноярск: Красноярский рабочий, 1973. Вып. 2. 181 с.
3. Очерки истории Красноярской краевой организации КПСС (1895–1980 гг.) / под ред. *Н.П. Силковой*. 2-е изд., доп. Красноярск: Книжное изд-во, 1982. 600 с.
4. *Восленский М.С.* Номенклатура. Господствующий класс Советского Союза. Москва, 1991. 624 с.
5. *Гимпельсон Е.Г.* Формирование советской политической системы 1917–1923 гг. Москва: Наука, 1995. 229 с.
6. *Булюлина Е.В.* Партия и советы: история отстранения властных органов от власти // Вестник ВолГУ. 2004. Вып. 9. С. 73–80.
7. *Метелкина Л.Н.* Руководители Иркутского губернского (окружного) комитета РКП(б) – ВКП(б): опыт создания коллективного портрета // Известия Иркутского государственного университета. Серия: Политология. Религиоведение. 2015. Т. 12. Ч. 1. С. 79–85.
8. *Куренков А.В.* Томский губернский комитет РКП(б) (1920–1925 гг.) // Вестник Томского государственного университета. 2016. № 406. С. 113–120.
9. Агитационно-организационная работа политического отдела // Красноярский рабочий. 1920. № 7.

10. Очерки истории Красноярской партийной организации. Т. 2. Героическая борьба за построение социализма и постепенный переход к коммунизму / сост. П.Н. Мешалкин, Г.А. Белоусов, Д.Б. Груш [и др.]. Красноярск, 1970. 390 с.
11. Протокол организационного собрания членов РКП Красноярской организации от 9 янв. 1920 г. // Красноярский рабочий. 1920. № 6.
12. Протокол заседания губернского комитета // Красноярский рабочий. 1920. № 8.
13. Государственный архив Красноярского края. Ф.П-1. Оп. 1. Д. 1.
14. Губернская конференция РКП (Первый день 21 июня) // Красноярский рабочий. 1920. № 133.
15. Устав РКП (б). Принят на VIII партийной конференции в декабре 1919 г. URL: <http://opentextnn.ru/old/history/rushist/sovigu/libraries/ustavkpss/index.html?id=6686> (дата обращения: 28.05.2021).
16. Устав Российской Коммунистической партии (большевиков) (1922 г.). URL: <http://opentextnn.ru/old/history/rushist/sovigu/libraries/ustavkpss/index.html?id=6649> (дата обращения: 28.05.2021).
17. Устав ВКП (б) 1926 г. и Постановление XIV съезда «Об изменении партийного устава» (1925 г.). URL: <http://opentextnn.ru/old/history/rushist/sovigu/libraries/ustavkpss/index.html?id=6876> (дата обращения: 28.05.2021).
18. Общегородская конференция РКП // Красноярский рабочий. 1920. № 129.
19. *Гузаров В.Н.* Партийный аппарат российской коммунистической партии большевиков: 1917–1925 гг. Томск: Изд-во Том. ун-та, 2007. 390 с.
20. Губернская конференция РКП (Второй день 22 июня, вечернее заседание) // Красноярский рабочий. 1920. № 135.
21. *Горестов М.А.* Деятельность партийных контрольных комиссий в Сибири по улучшению качественного состава партийной организации в 1921–1923 гг. // Сибирь и Дальний Восток в период восстановления народного хозяйства. Томск: Изд-во Том. ун-та, 1971. С. 34–54.
22. Известия Енисейского губернского комитета Р.К.П. (большевиков). 1921. № 3–4.
23. Известия Енисейского губернского комитета Р.К.П. (большевиков). 1921. № 5–6.
24. Известия Енисейского губернского комитета Р.К.П. (большевиков). 1922. № 9.
25. Известия Енисейского губернского комитета Р.К.П. (большевиков). 1922. № 3.
26. Отчет о работе Енисейского губернского комитета РКП(б) к 7-й губернской конференции. Красноярск: Государственная типография, 1923. URL: <https://irbis128.kraslib.ru/?id=FT/ShowFT&sid=a25f96a20ef7275fobaf465b4628632c&viewerType=GUNBKK&squery>.
27. *Гузаров В.Н.* Структура и штаты губернских комитетов РКП(б) в 1920–1925 гг. // Сибирское общество в период социальных трансформаций XX в.: мат-лы Всерос. науч. конф. (Томск, 19–21 окт. 2005 г.). Томск, 2007. С. 213–219.
28. Государственный архив Красноярского края. Ф.П-1. Оп. 1. Д. 128.
29. Государственный архив Красноярского края. Ф.П-1. Оп. 1. Д. 364.
30. Известия Енисейского губернского комитета Р.К.П. (большевиков). 1923. № 1.

References

1. Slavnoe sorokaletie: iz istorii Krasnoyarskoi partiinoi organiza-tsii (1917–1957 gg.) / pod red. V.P. Safronova. Krasnoyarsk: Krasnoyar. kn. izd-vo, 1957. 446 s.
2. Voprosy istorii partiinykh organizatsii Sibiri: tez. dokl. i mezhvuzov. nauch. konf., posvyashch. 70-letiyu II s"ezda

- RSDRP / Krasnoyar. gos. un-t, kraev. org. o-va «ZnaniE»; pod. red. V.P. Safronova. Krasnoyarsk: Krasnoyarskii rabochii, 1973. Vyp. 2. 181 s.
3. Ocherki istorii Krasnoyarskoi kraevoi organizatsii KPSS (1895–1980 gg.) / pod red. N.P. Silkovoi. 2-e izd., dop. Krasnoyarsk: Knizhnoe izd-vo, 1982. 600 s.
 4. Voslenskii M.S. Nomenklatura. Gospodstvuyushchii klass Sovetskogo Soyuza. Moskva, 1991. 624 s.
 5. Gimpel'son E.G. Formirovanie sovetskoi politicheskoi sistemy 1917–1923 gg. Moskva: Nauka, 1995. 229 s.
 6. Buljulina E.V. Partiya i sovery: istoriya otstraneniya vlastnykh organov ot vlasti // Vestnik VoLGu. 2004. Vyp. 9. S. 73–80.
 7. Metelkina L.N. Rukovoditeli Irkutskogo gubernskogo (okruzhnogo) komiteta RKP(b) – VKP(b): opyt sozdaniya kollektivnogo portreta // Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Seriya: Politologiya. Religiovedenie. 2015. T. 12. CH. 1. S. 79–85.
 8. Kurenkov A.V. Tomskii gubernskii komitet RKP(b) (1920–1925 gg.) // Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. 2016. № 406. S. 113–120.
 9. Agitatsionno-organizatsionnaya rabota Politicheskogo otdela // Krasnoyarskii rabochii. 1920. № 7.
 10. Ocherki istorii Krasnoyarskoi partiinoi organizatsii. T. 2. Geroicheskaya bor'ba za postroenie sotsializma i postepennyi perekhod k kommunizmu / sost. P.N. Meshalkin, G.A. Belousov, D.B. Grush [i dr.]. Krasnoyarsk, 1970. 390 s.
 11. Protokol organizatsionnogo sobraniya chlenov RKP Krasnoyarskoi organizatsii ot 9 yanv. 1920 g. // Krasnoyarskii rabochii. 1920. № 6.
 12. Protokol zasedaniya gubernskogo komiteta // Krasnoyarskii rabochii. 1920. № 8.
 13. Gosudarstvennyi arkhiv Krasnoyarskogo kraja. F.P-1. Op. 1. D. 1.
 14. Gubernskaya konferentsiya RKP (Pervyi den' 21 iyunya) // Krasnoyarskii rabochii. 1920. № 133.
 15. Ustav RKP (b). Prinyat na VIII partiinoi konferentsii v dekabre 1919 g. URL: <http://opentextnn.ru/old/history/rushist/sovigu/libraries/ustavkpss/index.html?id=6686> (data obrashcheniya: 28.05.2021).
 16. Ustav Rossiiskoi Kommunisticheskoi partii (bol'shevikov) (1922 g.). URL: <http://opentextnn.ru/old/history/rushist/sovigu/libraries/ustavkpss/index.html?id=6649> (data obrashcheniya: 28.05.2021).
 17. Ustav VKP (b) 1926 g. i Postanovlenie XIV s'ezda «Ob izmenenii partiino-go ustava» (1925 g.). URL: <http://opentextnn.ru/old/history/rushist/sovigu/libraries/ustavkpss/index.html?id=6876> (data obrashcheniya: 28.05.2021).
 18. Obshchegorodskaya konferentsiya RKP // Krasnoyarskii rabochii. 1920. № 129.
 19. Guzarov V.N. Partiinyi apparat rossiiskoi kommunisticheskoi partii bol'shevikov: 1917–1925 gg. Tomsk: Izd-vo Tom. un-ta, 2007. 390 s.
 20. Gubernskaya konferentsiya RKP (Vtoroi den' 22 iyunya, vechernee zasedanie) // Krasnoyarskii rabochii. 1920. № 135.
 21. Gorestov M.A. Deyatel'nost' partiinykh kontrol'nykh komissii v Sibiri po uluchsheniyu kachestvennogo sostava partiinoi organizatsii v 1921 – 1923 gg. // Sibir' i Dal'nii Vostok v period vostanovleniya narodnogo khozyaistva. Tomsk: Izd-vo Tom. un-ta, 1971. S. 34–54.
 22. Izvestiya Eniseiskogo gubernskogo komiteta R.K.P. (bol'shevikov). 1921. № 3–4.
 23. Izvestiya Eniseiskogo gubernskogo komiteta R.K.P. (bol'shevikov). 1921. № 5–6.
 24. Izvestiya Eniseiskogo gubernskogo komiteta R.K.P. (bol'shevikov). 1922. № 9.

-
25. Izvestiya Eniseiskogo gubernskogo komiteta R.K.P. (bol'shevikov). 1922. № 3.
26. Otchet o rabote Eniseiskogo gubernskogo komiteta RKP(b) k 7-i gubernskoi konferentsii. Krasnoyarsk: Gosudarstvennaya tipografiya, 1923. URL: <https://irbis128.kraslib.ru/?id=FT/ShowFT&sid=a25f96a20ef7275f0baf465b4628632c&viewerType=GUNBKK&sqery>.
27. *Guzarov V.N.* Struktura i shtaty gubernskikh komitetov RKP(b) v 1920–1925 gg. // Sibirskoe obshchestvo v period sotsial'nykh transformatsii XX v.: mat-ly Vseros. nauch. konf. (Tomsk, 19–21 okt. 2005 g.). Tomsk, 2007. S. 213–219.
28. Gosudarstvennyi arkhiv Krasnoyarskogo kraia. F.P-1. Op. 1. D. 128.
29. Gosudarstvennyi arkhiv Krasnoyarskogo kraia. F.P-1. Op. 1. D. 364.
30. Izvestiya Eniseiskogo gubernskogo komiteta R.K.P. (bol'shevikov). 1923. № 1.

Статья принята к публикации 17.10.2022 /
The article has been accepted for publication 17.10.2022.

Информация об авторе:

Юлия Викторовна Элтеко, ассистент кафедры истории России, мировых и региональных цивилизаций

Information about the authors:

Yuliya Viktorovna Elteko, Assistant Professor, Department of History of Russia, World and Regional Civilizations

